

4名桂林蓝天救援队队员赴土耳其参与地震救援——

# 马拉蒂亚没有时间悲伤



中国蓝天救援队第一梯队在地震废墟上开展救援。右起第三人为王树青，右起第四人为朱继彪。

□本报记者韦莎妮娜 苏展

## “报名30余人，选拔4人，自费2万元，万里冒险”

“土耳其地震救援，谁去？”话音刚落，30多只手齐刷刷举了起来。

桂林蓝天救援队队长莫日华知道，这是一次危险的任务，不仅要长途跋涉上万公里，还要深入余震不断的灾区开展救援。此外，施救者还得自掏腰包，全程负担自己的路费、生活费，保守估计人均要花费2万元。

“吃力不讨好”“贴钱贴时间”的活儿，竟然还有这么多人抢着去，这在桂林蓝天救援队里已经是常态。考虑到这次要辗转出国，时间紧、任务重、危险系数大，莫日华和几位负责人商量，确定了赴土救援人员的三条甄选标准。

“第一条，需要有大型救援的经验，至少参与过联合省外救援；第二条，需要接受过建筑物倒塌救援系统培训；第三条，党员、退伍军人优先。”莫日华说。

四位队员脱颖而出。他们分别是林克、韦桂峰、王树青、朱继彪。林克，本职工作是一名幼儿园园长。如果说，他的同事和学生们可能不会想到，态度和蔼可亲的林园长，放下教鞭后居然是一位与危险搏斗的“逆行者”。2015年，林克自愿加入蓝天救援队，并参与了多次重要救援行动。林克持有国际认证的绳索救援资格证，同时还是中国红十字会应急救援讲师。

韦桂峰，一名曾在特种部队服役的退役军人。他8岁时上少林寺习武，13岁被选入某特种部队服役，拥有丰富的救援实战经验，擅长卫星通讯、营地安置，综合素质过硬。

朱继彪、王树青都是退役军人。王树青是队里的“协调大师”，擅长在短时间内调度各种资源，确保救援高效、迅速、有序。朱继彪擅长搜救犬训练。在此次赴土耳其救援中，中国社会救援力量派出4只搜救犬随行出征。

奉献、救助、利他，蓝天救援队的队员们将这几个关键词作为心头的信仰。

“很多人不理解，甚至有人误解我们一定很有经济实力，或者是很长时间。其实不是的，我们都有本职工作，也有家有口。时间是手指缝里挤出来的，钱也是牙缝里省出来的。”林克说。

## 与“黄金72小时”赛跑

地震灾害的最佳救援时间为72小时，每分钟都很珍贵。

2月6日，在等待响应的过程中，桂林蓝天救援队已经着手部署前期工作。7日上午10点，4名桂林队员编入中国蓝天救援队，即将启程奔赴万里之外的土耳其。

出境需要护照。疫情发生的三年里，出国的机会不多，多数人的护照都已经过期。抱着试试看的心态，队员们向桂林市公安局出入境管理支队提交了护照加急办理申请。桂林、南宁出入境管理部门获悉后，特地为他们开通了绿色通道。一场接力由此展开。南宁方面加紧制证送到高铁站，朱继彪则立即踏上南下动车组列车前往南宁取护照。

当天21时，4名队员顺利拿到了护照。22时，所有人员整理好行囊，开车奔向武汉。2月8日，经过12小时的自

2月6日，土耳其发生两次7.8级地震，多地建筑被夷为平地。目前土耳其、叙利亚两国已有超两万人遇难。

为了尽快尽力展开救援，土耳其政府发出了国际援助的请求。

2月7日，中国方面迅速响应，百余名中国蓝天救援队队员从全国各地星夜集结，登上了从武汉飞往伊斯坦布尔的航班。

在这些民间“蓝衣逆行者”中，有4人来自桂林。他们是林克、韦桂峰、王树青、朱继彪。除了林克是“80后”，其余3人均为“90后”。最小的是朱继彪，1997年生，还不满26岁。

通过网络，记者连线到了四位桂林蓝天救援队队员，通过他们的讲述，了解到他们参加此次救援的详情。



▲韦桂峰在土耳其地震救援现场。



▲朱继彪在土耳其地震救援现场。

(本文配图均由桂林蓝天救援队提供)

4名队员抵达武汉天河机场，与来自全国各地的近百名蓝天救援队员汇合。此刻，彼此来自哪里已经不重要了，大家只有一个共同的名字——“中国蓝天救援队”。

2月8日20时40分，飞机缓缓滑出跑道。俯视越来越小的万家灯火，大家感到肩上的责任越来越重。

2月9日，伊斯坦布尔机场。由于时差，队员们抵达土耳其时当地时间是2月8日凌晨2点40分，没有想到的一幕出现了：灯火通明的机场里，土耳其当地民众齐刷刷地等候着。当看到蓝天救援队员们时，他们站起来长时间热烈鼓掌，并跟着队员们用汉语高呼：“土耳其，加油！”

韦桂峰眼角一热，但他无法沉溺在感动中太久。经常参与各种搜救，让他看到了自然灾害下生命之花的脆弱。这种时候任何情绪都是徒劳的，唯有转化成实际行动——救人、救人、救更多的人。

马拉蒂亚省马拉蒂亚市是土耳其地震的重灾区之一，距离震中仅38公里，也是中国蓝天救援队的目的地。转机5小时后，当地时间2月8日8时，队员们终于抵达了这片废墟。就在48小时前，这里还是一片肥沃的河谷，万家灯火，岁月静好。

来不及休息片刻，队员们跟着中国驻土耳其大使馆工作人员和华人志愿者，迅速找到当地应急署报备领取任务，放下行囊，立即投入到搜救中。

搜救的难度很大。不仅仅是大量坍塌的房屋令人无处下脚，气温零下的天气、语言不通、近百次的余震，都给搜救带来重重困难。4名桂林队员均被编入中国蓝天救援队第一梯队。“我们的主要任务，就是拿着生命探测仪，在废墟上寻找生命迹象，只要发现一丝有生还的可能，马上通知第二梯队开展破拆。”王树青说。

任何微小的声音都不放过。但搜索的片区越多，就越令人绝望。比呼救和哀嚎更令人不安的，是一片寂静。尽管已经来回搜寻过很多次，队员们甚至将脑袋钻进了废墟的孔隙里查看，但仍鲜能发现回应。零下7摄氏度的气温将队员们裸露在外的手和脸冻得没有知觉，但没有人说要放弃。

## “我们的背后是大国风范”

朱继彪说，最初抵达马拉蒂亚时，很多国际救援力量还没有到达，因此整个地区只有一抹中国红。土耳其方面也很信任中国救援力量，将整个片区的救援工作交付过来，并全力做好中方的油料补给、餐食供应等后勤工作。

“无论是机场民众的自发起立鼓掌，还是各国救援力量的空前团结，都时刻鼓舞着我们，让我们充满斗志与力量。”韦桂峰感慨地说，桂林蓝天救援队自2014年成立以来，队员们也曾多次奔赴万里之外开展国际援助，参与了尼泊尔地震、老挝洪水、菲律宾台风等各种险重危急的救援行动。“作为普通百姓，我们能够参与到国际救援中来，所到之处都能听到‘China, great’这样的评价，完全是因为我们身后有一个日益强盛的国家。通过救援，我们展现出了一个五千年文明古国的大国担当与使命，展现出了‘一方有难、八方支援’‘同舟共济、生命至上’的大国风范。”

截至发稿时，“黄金72小时”已经过去。林克、韦桂峰、王树青、朱继彪仍坚守在搜救岗位上。

# 我市开展12345热线优秀案例评选

本报讯（记者徐莹波 通讯员宁锦嵩）日前，市行政审批局、市委督查绩效办联合梳理桂林市12345热线2022年度全部工单，择优评选出“市住房公积金管理中心上门办理公积金提取业务”“龙胜各族自治县即时响应开展公共场所消杀工作”“灵川县快速处理并盖破损消除安全隐患”等优秀案例18件，予以通报表扬。

据悉，“市住房公积金管理中心上门办理公积金提取业务”案例发生于去年5月17日。当天，市民梅女士向桂林市12345热线求助，称其爱人已满足退休提取公积金条件，但因无意识瘫痪在床，无法到市住房公积金管理中心窗口现场办理，也无法通过脸部识别在线上办理公积金提取手续，希望相关部门帮助解决这一难题。市住房公积金管理中心在接到热线工单后，立即与梅女士取得联系，约定了上门服务时间。两天后，该中心工作人员来到梅女士家中，现场进行信息核验、指导表格填写等，为梅女士的爱人顺利办理了公积金提取业务。

“龙胜各族自治县即时响应开展公共场所消杀工作”案例发生于去年9月13日。龙胜人潘女士在12345热线微信公众号上反映县城一路段频繁有老鼠出没，希望相关部门尽快开展消杀工作。县卫健局接到工单后，迅速制定了处理方案，当天便聘请专业消杀公司对县城范围内的主次干道、无物业小区、公共场所开展集中灭鼠、灭蟑、灭蚊、灭蝇等消杀活动。在12345热线回访中，潘女士对承办单位的办事效率给予表扬。

市行政审批局相关人士介绍，开展优秀案例评选，旨在充分发挥优秀案例的引领示范作用，以优促优，推动全市热线工单办理质效全面提升，提升群众满意度和获得感。2022年，12345热线全渠道受理工单共52.6778万件，同比上升71.35%；工单按时办结率98.93%，同比增加0.87个百分点；直接答复率为98.77%，同比增加2.46个百分点；处理满意率达99.54%。

## 市城管委获评全国住建系统先进集体

### 两家企业的两名职工获评劳动模范

本报讯（记者徐莹波 通讯员张一帆）日前，人力资源和社会保障部、住房和城乡建设部联合下发文件，对全国住房和城乡建设系统先进集体、劳动模范等进行表彰。全国共有200个单位荣获“全国住房和城乡建设系统先进集体”称号，广西有5家单位入选；桂林市城管委是我市唯一上榜单位；全国共有447人荣获“全国住房和城乡建设系统劳动模范”称号，广西有10人入选，桂林市自来水有限公司东江水厂郑宁、桂林建安建设集团有限公司李秀华等2名企业职工光荣入选。

据悉，此次国家两部门联合开展评选，旨在表彰先进、弘扬正气，激励广大党员干部职工奋力担当使命，不断创造住房和城乡建设事业新业绩。

市城管委主要负责人介绍，近年来，该委围绕市委、市政府部署，以城市精细化管理为目标，充分发挥创城主力军作用，积极调动广大干部职工加强市容环境卫生整治，推动重点市政项目建设，不断补齐市政基础设施短板，创新推进城市管理改革，开展燃气安全整治“百日行动”和预防非职业性一氧化碳中毒大宣传大排查大整治等，全市城市管理各项工作成效显著。桂林常态化创建全国文明城市工作还获得国检组好评，并连续五次被命名为国家卫生城市。因表现突出，该委还荣获全国爱国卫生运动70周年先进单位、2018—2021年全区人大代表工作先进集体等多项荣誉，为全力打造桂林世界级旅游城市奠定了坚实基础，为推进桂林住房和城乡建设事业高质量发展作出了积极贡献。

此次获“全国住房和城乡建设系统劳动模范”荣誉的郑宁表示，将以获评劳动模范为新起点，立足岗位，继续做好安全优质供水保障工作，更好地服务广大市民。

## 市翠竹小学获全国美育改革创新优秀案例比赛一等奖

### 是全市唯一获此殊荣的学校

本报讯（记者韦莎妮娜）近日，教育部公布了第七届中小学生艺术展演优秀组织奖及各项目评选结果名单。我市翠竹小学荣获全国美育改革创新优秀案例比赛一等奖，是全市唯一获此殊荣的学校。南宁市教科所也获得该项目一等奖。

翠竹小学斩获一等奖的优秀案例为《弘扬传统 翠竹有戏——中华优秀戏曲“彩调”在小学传承的探索实践》。翠竹小学位于象山辖区内，学校以彩调为特色，开设“彩调社团”，以有着“带着泥土芬芳”美誉的彩调为载体，弘扬中华传统美德，将社会主义核心价值观植根童心沃土。社团开设11年，培养彩调表演人才11批共计220余人。学校自编自导自演的彩调作品有彩调小品《阳光下成长》、彩调歌舞《翠竹新韵》、少儿彩调剧《走向延安》等。2022年，翠竹小学彩调社团荣获广西“铸牢中华民族共同体意识·中华优秀传统文化特色学生社团”荣誉称号。

## 恭城营造春季征兵浓厚氛围

本报讯（通讯员林坤增 林厚佐）为进一步激发适龄青年应征报名热情，全面推动2023年春季征兵工作顺利进行，恭城瑶族自治县立足早部署、早宣传、早审查，全面拉开春季征兵工作序幕。

征兵宣传工作，“线上”“线下”双轮驱动。“线上”利用村民微信群推送相关征兵政策，LED显示屏滚动播放宣传标语，录制播放宣传音频；“线下”开展赶集日摆放展板、发放宣传单等活动。同时联合驻村工作队入户解读政策，全方位、多维度、常态化抓好征兵宣传，积极营造“户户知征兵、人人愿参军”的浓厚氛围。

截至目前，恭城已在各村屯张贴宣传海报400余张，发放传手册5000余份，悬挂征兵宣传条幅300余条，在各类LED显示屏滚动播出标语、视频6000余次。下一步，该县将加强对适龄青年的“一对一”政策宣传，确保高质量完成2023年春季征兵工作，为部队输送优质“血液”。